鄞州中学2002年度第一学期高二物理期中试卷（创新班）

命题人：王峰   审题人：高陈霖

一、单选题

1、两个带有等量电荷的粒子垂直电场方向进入同一匀强电场，不考虑重力作用，若要这两个粒子射出电场时侧移的距离相等，则这两个带电粒子射入电场时一定具有相同的（     ）

（A）初速度  （B）初动能  （C）质量  （D）初动量

2、下面说法中正确的是                                                   （     ）

（A）较大的电量不可以看作点电荷

（B）电场强度是矢量，大小与放入该点的电荷量成正比

（C）电场线就是初速度为零的正电荷在电场中的轨迹

（D）两点间电势差决定于电场本身及这两点的具体位置

3、下列说法中错误的是                                                   （     ）

（A）静电平衡的导体为等势体且电势为零

（B）静电平衡的导体内部的电场强度为零且无净电荷

（C）导体表面的电场线方向处处与导体表面垂直

（D）电容是描述电容器容纳电荷本领大小的物理量

4、如图所示，各电阻的阻值关系为：R1=R3，R2=R4，R2>R3在a、b两端接上电源后，每个电阻消耗的功率依次为P1、P2、P3、P4，则                                      （     ）

[image: image1.bmp]（A）P2>P1>P3>P4  （B）P1=P3<P2=P4  （C）P1<P2<P3<P4  （D）P2>P1=P3>P4


5、如图所示，A灯与B灯完全相同，在不超过灯泡的额定电压下，当滑动变阻器向下滑动时，会发生的情况是                                                      （     ）

（A） A灯和B灯都变暗    （B）A灯和B灯都变亮

（C）A灯变亮，B灯变暗    （D）A灯变暗，B灯变亮

6、在如图所示的电路中，电源电动势为E=6V，内电阻r=5Ω，小灯泡甲的规格是“3V，0.3A”。为使小灯泡甲最亮，小灯泡乙应选择                                        （     ）

（A）“3V，0.3A”  （B）“3V，0.2A”  （C）“2V，0.1A”  （D）“6V，1.2A”

7、在示波器实验中某同学把扫描范围旋钮置于“外X”档，将低压交流电源接入Y输入和地之间，则在示波器荧光屏上将出现下列那种情况                            （     ）

（A）一条水平亮线  （B）正弦曲线  （C）一个亮点  （D）一条竖直亮线

8、有一带电粒子不考虑重力作用，沿着图中的虚线穿越竖直向上的电场，则下列说法正确的是                                                              （      ）

①粒子带正电    ②粒子带负电    ③粒子在A处的动能大于在B处的动能

④粒子在A处的电势能大于在B处的电势能    ⑤粒子可能带正电也可能带负电

⑥粒子运动轨迹为一抛物线    ⑦A处的加速度大于B处的加速度
（A）①③⑥⑦  （B）③⑤⑥   （C）②④⑥  （D）①④⑥
9、A、B二灯泡的额定电压为110伏，额定功率分别为100瓦和50瓦，接在220伏电路上，要使两灯泡都正常发光，且电路中消耗的功率最小，以下接法中正确的是       （     ）




二、不定项选择题

10、如图所示的电路，开关闭合后调整滑动变阻器的滑片位置，使水平放置的两极板间的带电粒子刚好处于静止状态，下列操作中能使带电粒子向上运动的是              （     ）

（A）将滑动变阻器R1的滑片向上移动

（B）将滑动变阻器R2的滑片向右移动

（C）将两极板移近一点

（D）将两极板错开一点


11、如图所示，C为平行板电容器，R为电阻，以下说法中正确的是            （     ）（A）闭合电键K，因为电容器两极板间断路，所以电阻R上始终无电流流过

（B）闭合电键K，经过足够长的时间后减小两极板间距d，则d减小的过程中，R上电流方向从b经R到a

（C）闭合电键K，经过足够长的时间后再断开K，然后错开两极板（即减小两极板正对面积），则两极板间的电势增大，两极板间的场强也增大

（D）闭合电键K，经过足够长的时间后再断开K，然后增大两极板间距d，则两极板间的电势差增大，两极板间的场强不变

12、如图所示，R1、R2、R3、R4均为可变电阻，C1、C2均为电容器，电源的电动势为E，内阻r≠0。若改变四个电阻中的一个阻值，则（     ）

（A）减小R1，C1、C2所带的电量都增加

（B）增大R2，C1、C2所带的电量都增加

（C）增大R3，C2所带的电量增加

（D）减小R4，C1、C2所带的电量都增加

三、填空题

13、在电场中，把带电量为1×10-6C的负电荷从a点移到b点电场力做1×10-4J的负功，接着从b点移到c点外力克服电场力做2×10-4J的功，然后从c点移到d点电荷的电势能减少了4×10-4J，则a、b、c、d四点中电势最高的是      点。电势最高的点与电势最低的点之间的电势差为         。

14、在测定金属丝的电阻率的实验时，某同学的螺旋测微器的读数如图所示，可知该金属丝的直径为         mm。



15、有甲、乙两根同种材料的电阻丝，甲的长度和直径均为乙的两倍，将它们分别接在两个电路中，要使两电阻丝消耗的功率相等，则加在甲电阻丝上的电压是乙电阻丝上的             

倍。

16、有一台电动起重机，其两端的电压为380伏，通过它的电流为10安时，起重机正好以3m/s的速度匀速提起100千克的物体，不考虑其他机械能的损失，则电动机的电阻为        。

17、如图所示，A、B两小球用两根绝缘细绳悬挂在天花板上，两球质量均为m，带电量均为q，则上面一根细绳L1的张力为           ，下面一根细绳L2的张力为           。

18、A、B、C三块完全相同的金属板正对放置，A、B间相距2cm，所接的电源的电动势为6V，B、C间相距4cm，所接的电源的电动势为3V，已知A极板带1×10-6C的正电荷，则B极板带         的    电荷，C极板带         的    电荷。

四、计算题

19、如图所示，小灯泡L1的额定电压为8V，额定功率为12W；L2的额定电压为3V，额定功率为3W。电源的电动势为20V，内电阻为2Ω，为使L1和L2都正常发光，干路中的R4应调为多少欧？支路上的R3应调为多少欧？

20、如图所示，水平光滑绝缘轨道AB与半径R的光滑绝缘轨道BCD平滑连接。匀强电场场强为E，方向水平向右，一个质量为m的带电物块，所受电场力等于重力，在A处静止释放，它能沿圆轨道运动到与圆心等高的D点，则AB至少多长。


21、如图所示，电阻R1=R2=R3=4欧，电源内阻r=0.4欧，K接通时，电流表示数为1.5安，电压表示数为2伏，求K断开后电压表的示数。
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